
Statistiky vysokoškolských knihoven 
Informace z Workshopu, který se konal dne 3. 11. 2008 v Plzni 

 
Tématem workshopu, na který byli pozváni zástupci knihoven veřejných vysokých škol, bylo 
nejen správné vyplňování současných výkazů (z dat získaných za rok 2007 je zřejmé, že se 
zde stále objevují chyby), ale také diskuse o koncepci sběru statistických údajů do budoucna 
v souvislosti s normou ČSN EN ISO 2789. 

V první části PhDr. Ivo Brožek probral jednotlivé položky Ročního výkazu o vysokoškolské 
knihovně za rok 2008 Škol V 21-01, Pokyny a vysvětlivky pro vyplnění a inovovaný 
pořizovací program. Bylo zjištěno, že v pořizovacím programu zůstala kontextová nápověda 
z roku 1999, podle níž se u registrovaných výpůjček nezapočítávají prolongace (směrodatné 
jsou pokyny, kde je uvedeno započítávání prolongací); bude na to upozorněn Ing. Hraba 
z ÚIV. 

 

Upřesnění k jednotlivých řádkům: 
Mezinárodní výpůjční služba (ř. 0307 až 0309) – zahrnují se výpůjčky z/do zahraničních 
knihoven, nezávisle na tom, zda jsou uskutečněny přímo se zahraniční knihovnou, nebo 
prostřednictvím Národní knihovny či dalších knihoven v ČR pověřených prováděním MMVS. 

Zhotovené kopie (ř. 0406) – uvádějí se pouze kopie zhotovené zaměstnanci knihovny místo 
výpůjčky (tedy např. kopie článku, kapitoly z knihy), nikoliv kopie pořízené např. v rámci 
služeb rozmnožování textů, apod.; uvádí se celkový počet stran. 

Zaměstnanci se vzděláním středoškolským (ř. 0504 až 0505) – zde se uvádějí i absolventi 
Vyšší odborné školy (DiS.). 

Tituly zpřístupňovaných bází dat (ř. 0712, 0714 až 0715) – bylo dohodnuto, že databáze 
členěná na kolekce či řady se započte vždy jen jednou (např. Web of Science s řadami SCI, 
SSCI, AHCI; stejně tak Science Direct; Springer Link; Proquest apod.). 

 

V druhé části vystoupila Mgr. Daniela Tkačíková s úvodním komentářem k normě ČSN EN 
ISO 2789. Tato norma by měla být podkladem pro rozšíření okruhu celostátně vykazovaných 
údajů o VŠ knihovnách. Vzhledem k tomu, že v normě uváděné definice a pokyny jsou 
problematické a mohou vést k nejednotnému výkladu, ukazuje se, že bude nutné zvolit takové 
údaje, které zaručí porovnatelnost vykazovaných hodnot. Následovala diskuse k jednotlivým 
ukazatelům. Pro omezený časový rozsah  nebylo možné probrat všechny statistické ukazatele, 
které norma uvádí a které by bylo účelné sledovat, jak ve vztahu k tradičním fondům a 
službám, tak ve vztahu k elektronickým zdrojům, případně službám.  

 

Workshopu se zúčastnili zástupci dvanácti veřejných vysokých škol, kteří se shodli na tom, že 
by bylo velmi vhodné uskutečnit další seminář, jehož výsledkem by měl být nový obecně 
akceptovatelný výkaz o vysokoškolské knihovně. Výkonný výbor AKVŠ zorganizuje ve 
spolupráci s CIKS VŠE tento seminář v 1. čtvrtletí 2009. Přesné datum konání bude 
s předstihem oznámeno na webu AKVŠ a přihlášení účastníci předem obdrží materiál, který 
bude sumarizovat výsledky z diskuse na workshopu.  


